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EΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                          

ΝΟΜΟΣ   ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                

ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΟΥ 

       Α ρ ι θ μ. Α π ό φ α σ η ς : 166 / 2012 

 

               Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

  

Από το Πρακτικό  11/2012 της Συνεδρίασης του Δημοτικού  Συμβουλίου  Πάρου  

 

Θ έ μ α: Προβλήματα λειτουργίας Κοιμητηρίου Παροικιάς.   

Στην Πάρο σήμερα 29 Μαΐου 2012 ημέρα ΤΡΙΤΗ και ώρα 19.00 ,́  το Δημοτικό 

Συμβούλιο Πάρου συνήλθε σε  δημόσια τακτική συνεδρίαση στο δημοτικό κτίριο πρώην 
Ξενοδοχείο «ΞΕΝΙΑ» ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 6941/25-05-2012 έγγραφη 
πρόσκληση του Προέδρου του, που δημοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο ανακοινώσεων του 
Δήμου Πάρου και επιδόθηκε με αποδεικτικό στους Δημοτικούς Συμβούλους και στον 
Δήμαρχο,  σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α΄87) για 
την συζήτηση και λήψη απόφασης στo παρακάτω θέμα της ημερήσιας διάταξης.   

Πριν από την έναρξη  της συνεδρίασης αυτής διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως 
υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 27 μελών παραβρέθηκαν 23 μέλη και 
ονομαστικά οι: 

Από τους Δημοτικούς Συμβούλους 

                     Π α ρ ό ν τ ε ς                                            Α π ό ν τ ε ς 

1.     Ακάλεστος Ευριπίδης                                     1.   Μπαφίτης Γεώργιος  

2.     Αντιπαριώτης Δημήτριος                  2.    Ραγκούσης Ιωάννης (Προσήλθε 

3.     Αρκάς Αντώνιος                                                   κατά τη συζήτηση του 1ου θέματος 

4.     Βελέντζας Φραγκίσκος                                          Η.Δ.) 

5.     Γαβαλάς Στέφανος                                          3.   Ρούσσος Παντελής   

6.     Ισιγώνης Εμμανουήλ                                       4.   Τριβυζά – Φραντζή Μαρία 

7.     Κάγκανη – Κορτιάνου Άννα  

8.     Καρατζάς Γεώργιος                                            

9.     Κοντός Λουΐζος       

10.   Κουτσουράκης Παναγιώτης                         

11.   Κωβαίος Μάρκος                                         

12.   Λουκής Γεώργιος                                        

13.   Μοστράτος Χρήστος  

14.   Ξένος Γεώργιος   
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15.   Πατέλης Άγγελος     

16.    Πετρόπουλος Βαζαίος  

17.    Πρωτολάτη Γρηγορία   

18.    Ραγκούσης Νικόλαος  

19.    Ροκονίδας Κων/νος 

20.    Ρούσσος Ζαχαρίας 

21.    Φραγκούλη Μαρουσώ 

22.    Φραγκούλης Στυλιανός 

23.    Χανιώτη Μαρία  

 

Παρών ήταν και ο Δήμαρχος Πάρου κ.  Χρήστος Βλαχογιάννης. 

Στην  συνεδρίαση παραβρέθηκε η υπάλληλος του Δήμου Πάρου κ. Κυριακή Αλιπράντη 
για την τήρηση των πρακτικών.  

           Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κοντός Λουΐζος  ύστερα  από την διαπίστωση 
απαρτίας κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

       Θέμα 6ο   : Η.Δ.                                                         Εισηγήτρια:  κ. Γρ. Πρωτολάτη    

Οι Δημοτικές Παρατάξεις «Πάρος Αξία» και «Κίνηση Ενεργών Πολιτών 
Πάρου» έχουν ζητήσει με το από 11-5-2012 έγγραφό τους να συζητηθεί στην ημερήσια 
διάταξη το θέμα των προβλημάτων του Κοιμητηρίου Παροικιάς. 

Η κ. Γρ. Πρωτολάτη είπε ότι είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι εδώ και χρόνια 

ο χώρος του Δημοτικού Νεκροταφείου Παροικιάς είναι κορεσμένος και δεν επαρκεί για 
να καλύψει πλέον τις ανάγκες της Δημοτικής Κοινότητας Πάροικιάς. Παρ’ όλο που το 
πρόβλημα αυτό είναι γνωστό στη Δημοτική Αρχή εδώ και χρόνια δεν έχει δοθεί λύση 
μέχρι και σήμερα. Η αδυναμία εξεύρεσης χώρου ταφής αποτελεί πλέον καθημερινότητα 
και κάθε φορά που παρουσιάζεται ανάγκη ταφής πρέπει να γίνει εκταφή αφού δεν 
υπάρχουν χώροι διαθέσιμοι. 

Πέρα από αυτό το μεγαλύτερο πρόβλημα του Κοιμητηρίου Παροικιάς είναι 
ότι το χώμα είναι ακατάλληλο για την ταφή των νεκρών αφού οι περισσότεροι για να μην 
πούμε όλοι κατά την εκταφή βγαίνουν ανέπαφοι. 

Εξίσου σημαντικό πρόβλημα αποτελεί και η μη εφαρμογή κανονισμού 
λειτουργίας του δημοτικού νεκροταφείου που έχει σαν αποτέλεσμα την απώλεια 
σημαντικών εσόδων για το Δήμο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι από τη μέχρι τώρα λειτουργία όχι μόνο του 
Νεκροταφείου Παροικιάς αλλά και των άλλων νεκροταφείων των Δημοτικών και 
Τοπικών Κοινοτήτων οι μόνοι που έχουν κέρδος είναι οι ιδιώτες-εργολάβοι οι οποίοι τα 
εκμεταλλεύονται και ουδείς άλλος. Γίνονται εργασίες από ανακυκλώσιμα υλικά από 
εργολάβο που το εκμεταλλεύεται και όχι από επαγγελματίες της περιοχής. Γίνεται 
αλισβερίσι με μαύρο χρήμα χωρίς να δίνονται αποδείξεις. Σε λίγο , επειδή οι τιμές είναι 

αρκετά τσουχτερές, οι συνταξιούχοι για να ενταφιάσουν το συγγενή τους θα δίνουν όλο 
το ποσό της σύνταξής τους. 

Πρέπει επιτέλους να μπει ένα τέλος σ’ αυτήν την ασυδοσία να ψηφισθεί 
κανονισμός λειτουργίας των δημοτικών νεκροταφείων ώστε ο καθένας να γνωρίζει εκ 
των προτέρων τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του. 

Δεν μπορεί να γίνεται συζήτηση για τον κανονισμό λειτουργίας του 

νεκροταφείου μόνο σε επίπεδο Δημοτικής Κοινότητας και να σταματάει εκεί.  
Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι η συζήτηση για τον Κανονισμό του Δημοτικού 
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Νεκροταφείου Παροικιάς σταμάτησε σε επίπεδο Δημοτικής Κοινότητας τον Ιούλιο του 
2011 με ομόφωνη απόφαση και πέρασαν 10 μήνες χωρίς να μπει ποτέ στην ημερήσια 
διάταξη του Δημοτικού Συμβουλίου. Αναρωτιόμαστε γιατί αποφεύγεται η όποια 
συζήτηση σε επίπεδο Δημοτικού Συμβουλίου.  Προτείνουμε:  

1. Να γίνει έλεγχος της καταλληλότητας του Νεκροταφείου της Παροικιάς  
2. Αν κατά τον σχετικό έλεγχο διαπιστωθεί ότι είναι ακατάλληλο το έδαφος 

να ληφθεί απόφαση από το Δημοτικό Συμβούλιο για το κλείσιμο του 
νεκροταφείου Παροικιάς. 

3. Να ληφθεί απόφαση για τη χωροθέτηση άλλου χώρου. 
4. Να εφαρμοστεί ο κανονισμός λειτουργίας για όλα τα νεκροταφεία του 

νησιού.  
Δεν έχει γίνει υγειονομικός έλεγχος καταλληλότητας που θα πρέπει να γίνεται. 

Η κ. Μ. Φραγκούλη είπε ότι το πρόβλημα είναι γνωστό εδώ και χρόνια, η 
ανάγκη ενός νέου νεκροταφείου, οι συνθήκες που επικρατούν είναι επίσης γνωστές.  Ο 
Δήμος έχει κάνει πολλή δουλειά και σύντομα θα έρθει στο Δημοτικό Συμβούλιο ο 
Κανονισμός Λειτουργίας των Νεκροταφείων. Ο Δήμος κάνει μεγάλες προσπάθειες για τη 
λειτουργία του νεκροταφείου, καθαρίζει, αγόρασε ψυγείο μετά από προσπάθειες δύο 
ετών, το οστεοφυλάκιο θέλει προέκταση, το χώμα ανανεώνεται, υπάρχουν τάφοι με χώμα 

και άλλοι με τσιμέντο. Το πρόβλημα είναι στα φάρμακα που παίρνουν οι άνθρωποι.  
Ο κ. Εμμ. Ισιγώνης είπε ότι το θέμα του νεκροταφείου είχε τεθεί από τη 

Δημαρχία Στ. Φραγκούλη πριν 20 χρόνια και θα πρέπει επιτέλους να κατατεθεί ο 
κανονισμός. 

Ο κ. Πρόεδρος είπε ότι η διαδικασία μπήκε στα Τοπικά Συμβούλια και 
παράλληλα γινόταν και αποτύπωση των κοιμητηρίων και ο κ. Αντ. Αρκάς έχει κάνει 

πολλή δουλειά για τον κανονισμό. 
Ο κ. Κ. Ροκονίδας είπε ότι τα προβλήματα είναι η έλλειψη κανονισμού 

λειτουργίας συνολικά για όλα τα νεκροταφεία και δεν μπορεί ο οποιοσδήποτε να 
καθορίζει τη σειρά εκταφής και πότε χωρίς να υπακούει σε καμιά λογική. Μένουν 
άνθρωποι που είναι 20 και 30 χρόνια θαμμένοι και απαιτείται να εκταφούν άνθρωποι που 
είναι 4 ή 3 χρόνια θαμμένοι. Έπρεπε να έχει βρεθεί εδώ και δέκα χρόνια χώρος για 

νεκροταφείο. Εάν πριν 30 χρόνια υπήρχε το πολιτικό κόστος αν το νεκροταφείο θα φύγει 
από δω και θα πάει αλλού σήμερα δεν μπορούμε να μιλάμε για τέτοιο γιατί το 
νεκροταφείο της Παροικιάς είναι κορεσμένο. 

Ο κ. Ευρ. Ακάλεστος συμφώνησε με τον κ. Κ. Ροκονίδα και είπε ότι θα πρέπει 
να δοθούν απαντήσεις για το μαύρο χρήμα που κινείται στο νεκροταφείο όπως και στη 
μαρίνα Παροικιάς. Είναι παράνομο αυτό που γίνεται. 

Ο κ. Στ. Φραγκούλης είπε δε θα πρέπει να υπάρξει καμία αναστολή. Είχε 
συζητηθεί στους Συλλόγους της Αθήνας και είχε γίνει μεγάλη φασαρία. Υπήρξε 
συναισθηματικός φόρτος για το πώς θα επισκέπτονται τους δικούς τους οι ηλικιωμένοι. 
Το παρόν νεκροταφείο να παραμείνει ως μουσειακός χώρος με κάποιες προϋποθέσεις και 
άμεσα να βρει ο Δήμος χώρο για να μεταφερθεί το νεκροταφείο και όχι να κλείσει και να 
συγκερασθούν νεκροταφεία ώστε να μην είναι διάσπαρτα σε όλο το νησί και να βρεθεί 

ένας κατάλληλος χώρος που να συνδέει συγκοινωνιακά τα Δημοτικά Διαμερίσματα. Θα 
πρέπει να είμαστε προσεκτικοί όταν μιλάμε για μαύρο χρήμα και αυτό διακινείται σε 
όλους τους χώρους της Ελλάδας. Ο κανονισμός ξεκίνησε από το Νίκο Φραγκούλη. Ο 
κανονισμός θα λέει πως θα λειτουργήσει το νέο νεκροταφείο. 

Ο κ. Αγγ. Πατέλης είπε ότι το θέμα δεν αγγίζεται σοβαρά. Από εικοσαετίας θα 
έπρεπε να έχει φύγει το κοιμητήριο από το συγκεκριμένο χώρο. Είναι αδιανόητο το 2012 

στον κύριο εμπορικό δρόμο της Παροικιάς να λειτουργεί το νεκροταφείο. Θα πρέπει να 
υπάρξει η πολιτική βούληση για τη μεταφορά του νεκροταφείου και την εξεύρεση νέου 
χώρου διότι αφορά την καθημερινότητα των δημοτών δείχνοντας το ενδιαφέρον μας για 
το δημότη.  
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Ο κ. Ι. Ραγκούσης είπε ότι είναι δεδομένο ότι θα πρέπει να γίνει η δημιουργία 
νέου νεκροταφείου. Δεν έχει γίνει καταγραφή αριθμού τάφων. Προτείνει μέχρι να γίνει το 
νέο νεκροταφείο αν δεν υπάρχει τάφος στην Παροικιά να ενταφιάζουν τον νεκρό όπου 
υπάρχει κενός τάφος. 

Η κ. Μ. Φραγκούλη είπε ότι έχουν μείνει μόνο οι οικογενειακοί τάφοι από 
παλιές ταφές. 

Ο κ. Αντ. Αρκάς είπε ότι το θέμα πρέπει να συζητηθεί σε θεματική συνεδρίαση. 
Πολύ σύντομα θα έρθει ως ολοκληρωμένο θέμα. Ανέλαβε από τετραετίας την 
επεξεργασία του κανονισμού μετά από δύο σοβαρές προσπάθειες του κ. Ε. Χανιώτη και 
του κ. Ν. Φραγκούλη. Είναι ένα βαθύτατα ανθρωπιστικό γεγονός που αφορά το Δήμο 
κυρίως και τη γερασμένη κοινωνία μας που οφείλουμε να προσφέρουμε κάτι σημαντικό. 
Το ζητούμενο είναι ν’ αναλάβει την Υπηρεσία Νεκροταφείων με την ψήφιση του 

κανονισμού ο Δήμος από το τίποτα που υπάρχει σήμερα με αποτέλεσμα να βασιλεύει η 
αυθαιρεσία. Καλούμαστε να απαντήσουμε σε ερωτήματα που έχουν να κάνουν με τη 
χωροθέτηση, τη ιδιαίτερη συναισθηματική φόρτιση των συνανθρώπων μας, τα έσοδα, την 
ψυχολογία των γερόντων. Δεν είναι καθόλου εύκολο έργο να βάλεις σ’ έναν ενιαίο, 
αντικειμενικό και δίκαιο κανονισμό τα δεκατρία επίσημα νεκροταφεία και τα πολλά 
μικρότερα που δεν είναι ούτε κοινοτικά ούτε δημοτικά αλλά είναι στοιχεία πολιτισμικά 

των τόπων και των οικισμών που υπάρχουν αυτή την στιγμή. Πήραμε υπόψη μας και τους 
κανονισμούς άλλων νησιών που δεν έχουν όμως την έκταση νεκροταφείων που έχουμε 
εμείς. Δεν είναι εύκολη η χωροθέτηση νέου χώρου. Διαφωνεί με την αναγκαιότητα της 
μεταφοράς του νεκροταφείου της Παροικιάς συμφωνώντας ότι είναι υπαρκτή διότι είναι 
πολύ δύσκολο να χωροθετηθεί και θα υπάρξουν πολλές αντιδράσεις. Θα πρέπει όλοι 
συνειδητά να βοηθήσουν στην εφαρμογή του κανονισμού που θα είναι πολύ δύσκολη.   

Ο κ. Γ. Καρατζάς συμφώνησε με τη δημιουργία νέου κοιμητηρίου και προτείνει 
μέχρι να ψηφιστεί ο κανονισμός μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου και των Τοπικών 
Κοινοτήτων να συμμετέχουν σε μια επιτροπή που θα ελέγχει τη σειρά εκταφής και την 
τιμολόγηση που μέχρι σήμερα γίνεται αυθαίρετα. 

Ο κ. Γ. Ξένος είπε ότι παλιότερα υπήρχαν άλλα μέσα μεταφοράς και ήταν 
δύσκολο να γίνει η μεταφορά του νεκροταφείου ενώ σήμερα είναι πραγματοποιήσιμο. 

Συμφώνησε με τον κ. Φραγκούλη το σημερινό νεκροταφείο Παροικιάς να λειτουργήσει 
ως μουσειακός χώρος και να δημιουργηθεί άλλο νεκροταφείο. Επιβάλλεται η μεταφορά 
γιατί είναι κοντά στα σχολεία πέρα από ότι ανέφερε ο κ. Πατέλης. 

Η κ. Γρ. Πρωτολάτη πρότεινε να ληφθεί τώρα απόφαση για τη συγκρότηση μίας 
επιτροπής για εξεύρεση χώρου για τη δημιουργία νέου νεκροταφείου. Στο Γ.Π.Σ. είχε 
προβλεφθεί μία περιοχή μεταξύ Παροικιάς και Νάουσας για τον σκοπό αυτό για την 

κάλυψη και των δύο περιοχών. Ο κανονισμός είναι το ένα θέμα και το πιο σοβαρό και 
ουσιαστικό είναι η χωροθέτηση του νέου νεκροταφείου διότι  η μεταφορά του χρειάζεται 
τουλάχιστον δέκα χρόνια. 

Ο κ. Δήμαρχος είπε ότι φέρει ευθύνη ο Δήμος για τη λειτουργία των 
κοιμητηρίων και πρέπει να μπουν σε μια τάξη. Τα κοιμητήρια στην Παροικιά, Νάουσα 
και Αρχίλοχο που έχουν κορεστεί είναι ένα δύσκολο ζήτημα. Δεν είναι τυχαίο ότι όλες οι 

Δημοτικές Αρχές έκαναν προσπάθειες αλλά σταμάτησαν γιατί υπήρξαν αντιδράσεις. Θα 
πρέπει το θέμα να δρομολογηθεί σωστά για να υπάρξει αποτέλεσμα. Ο κορεσμός των 
νεκροταφείων Παροικιάς και Νάουσας έχουν κορεστεί για δύο λόγους επειδή υπάρχει 
αύξηση του πληθυσμού τις τελευταίες δεκαετίες κατά 40% και δεν υπάρχει ένας 
κανονισμός που να ορίζει τα χρόνια εκταφής. Επίσης και οι οικογενειακοί τάφοι είναι ένα 
θέμα. Διαρκώς προκύπτουν νέα ζητήματα. Γνωμοδότησαν σχεδόν όλα τα Τοπικά 

Συμβούλια, έγιναν πολλές συζητήσεις σε επίπεδο Προέδρων, υπηρεσιών (Οικονομική, 
Περιβάλλοντος) και Εκκλησίας και κάθε φορά παρουσιαζόταν ένα νέο θέμα που έπρεπε 
να εξεταστεί. Ο κανονισμός είναι σχεδόν έτοιμος, θα περάσει από την Επιτροπή 
Ποιότητας Ζωής και μετά από το Δημοτικό Συμβούλιο. Τα θέματα είναι δύο ο 
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κανονισμός λειτουργίας νεκροταφείων και το νέο νεκροταφείο μόνο για την Παροικιά ή 
και γι’ άλλους οικισμούς. Θα υπάρξει αντίδραση όσο το νεκρό τον απομακρύνεις από το 
συγγενή του. Τα νεκροταφεία θα έχουν και έξοδα και θα πρέπει ο στόχος να είναι να μην 
πληρώνει ο πολίτης περισσότερα από σήμερα. Στόχος είναι ο νέος κανονισμός να 
εφαρμοστεί από 1-1-2013. Μέσα στον Ιούνιο θα είμαστε σε θέση να συζητήσουμε τον 
κανονισμό και την εξεύρεση χώρου σε θεματική συνεδρίαση.  

Το  Δημοτικό  Συμβούλιο 

 
 αφού έλαβε υπόψη την εισήγηση της κ. Γρ. Πρωτολάτη, τις διατάξεις των  
άρθρων 65, 67  69  του Ν. 3852/2010, των άρθρων 75 και 93 του Ν. 3463/2006 και τα 
στοιχεία του σχετικού φακέλου,   

 

Κατόπιν της πρότασης του Δημάρχου ότι μέσα στον Ιούνιο θα συζητηθεί σε 

θεματική συνεδρίαση ο κανονισμός λειτουργίας των  νεκροταφείων και η εξεύρεση 
χώρου για τη δημιουργία νέου νεκροταφείου όπου χρειάζεται σε άλλη συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου, δεν ελήφθη καμία απόφαση. 

 
 

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό 166/2012. 

Ύστερα  από την εξάντληση των θεμάτων λύθηκε η συνεδρίαση. 

Σε επιβεβαίωση των παραπάνω συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφεται ως 

κατωτέρω. 

 Ο Δήμαρχος   Ο Πρόεδρος            Τα μέλη  

       (Τ.Υ.)                         (Τ.Υ.)                       (Τ.Υ) 

  Βλαχογιάννης Χρήστος Κοντός Λουΐζος      Aκάλεστος Ευριπίδης 
                                                                                          Αντιπαριώτης Δημήτριος  
        Αρκάς Αντώνιος 

                                                                                          Βελέντζας Φραγκίσκος        
                                                                                          Γαβαλάς Στέφανος 
                                                                                          Ισιγώνης Εμμανουήλ  
        Κάγκανη-Κορτιάνου Άννα 
                                                                                          Καρατζάς Γεώργιος 
        Κουτσουράκης Παναγιώτης 

   Κωβαίος Μάρκος  
  Λουκής Γεώργιος 
                                                                                                                                    Μοστράτος Χρήστος 

        Ξένος Γεώργιος 
                                                                                                Πατέλης Άγγελος 
        Πετρόπουλος Βαζαίος 

        Πρωτολάτη Γρηγορία 
                                                                                          Ραγκούσης Ιωάννης 
                                                                                          Ραγκούσης Νικόλαος 
                                                                                          Ροκονίδας Κωνσταντίνος 
                                                                                          Ρούσσος Ζαχαρίας 

       Φραγκούλη Μαρουσώ 

                                     
 
                                    Φραγκούλης Στυλιανός           
                                    Χανιώτη Μαρία 
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                                     Για την ακρίβεια  
            Ο Δήμαρχος        Ο Πρόεδρος                                       

  
               

                        
    Βλαχογιάννης Χρήστος       Κοντός Λουΐζος – Παντελεήμων       


